
MYòZ (211)

MATHEMATICS (211)

gòlK @uòZ cìfýûu^ _Zâ (2023-24)

TUTOR MARKED ASSIGNMENT (TMA), 2023-24
iaðû]òK ^´e - 20

Max. Marks : 20

Uò®Yú :i. _âùZýK _âgÜe C e aû¤ZûcìkK @ùU û _âùZýK _âgÜ _ûAñ CŸòÁ cìfýûu _âgÜ
_ûgðßùe CùfäL Keû~ûAQò û

ii. C e LûZûùe _â[c _éÂûe C_e bûMùe, Zêce ^ûc, _¬òKeY iõLýû
(G^ùeûfùc ^´e), @¤d^ ùK¦âe ^ûc Gaõ aòhde ^ûc ÆÁ bûaùe ùfL
û

1. ^òcÜfòLôZ _âgÜMêWòK c¤eê ù~ùKøYiò ùMûUòG _âgÜe C e \ò@ û (2)

(K) i) 3/5 Gaõ 4/5 c¤ùe 5Uò _eòùcd iõLýû ^ò‰ðd Ke?

ii) icÉ ]^ûcôK _ì‰ðiõLýûùe aMðcìk @_eòùcd Kò? ~\ò ^êùjñ ùZùa aMðcìke C\ûjeY
\ò@ ~ûjû GK _eòùcd iõLýûö (_ûV – 1 ù\L)

(L) ^òcÜfòLòZMêWòKê iek Ke ö

(i) 3(a4 b3 ) 10 x 5 (a2 b2 ) 3

(ii) (2x -2 y 3 ) 3 (_ûV - 2 ù\L)

2. ^òcÜfòLôZ _âgÜMêWòK c¤eê ù~ùKøYiò ùMûUòG _âgÜe C e \ò@ ö (2)

(K) icû]û^ Keö

(i) (5m – 3)/4 + (3m – 2)/5 = (m + 6)/7 (_ûV - 3 ù\L)



(ii) \êAUò iõLýûe ù~ûM`k 82 I ùicû^ue MêY`k 1456 ùjùf iõLýû \êAUò ନି‰ðd
Keö (_ûV - 3 ù\L)

(L) (x3 + 2x + 1)/5 – (7/2)x2 – x 6 , _fòù^ûcò@ûfþUò _ûAñ ^òcÜfòLòZ MêWòKe C e ùfLö

(i) _fòù^ûcò@ûfþUòe WòMâú

(ii)x3 e ijM

(iii)x6 e ijM

(iv) ]âPûu _\Uò ùfL (_ûV – 3 ù\L)

3. ^òcÜfòLôZ _âgÜMêWòK c¤eê ù~ùKøYiò ùMûUòG _âgÜe C e \ò@ ö (2)

K) PòZâ – 1 ùe XY I MN iekùeLû \ßd ‘0 ‘ aò¦êùe _eÆeKê ùQ\ KeòQ«òö ~\ò ∠POY
= 90° I a: b = 2 : 3, ùZùa c ùKùZ ùja ^ò‰ðd Ke ö

(_ûV – 10 ù\L)

(L) PòZâ – 2ùe ∠ PQR=∠ PQR , _âcûY Ke ù~ ∠ PQS=∠ PRT ö

(_ûV - 11 ù\L)

4. ^òcÜfòLôZ _âgÜMêWòK c¤eê ù~ùKøYiò ùMûUòG _âgÜe C e \ò@ ö (4)

(K) (1)GK icû«ee ùMûUòG ùKûY 80° ùjùf @^ý Zòù^ûUò ùKûYe _eòcûY ^ò‰ðd Keö



(2) ùMûUòG @ûdZPòòZâùe Gjûe ùMûUòG K‰ð GK aûjê ijòZ 25° ùKûY Zò@ûeò Kùeö K‰ð
\ßd c¤ùe iìlàùKûYUò iÚòe Keö

(L) _âcûY Ke ù~, GK ସମାŽରେର GK ùKûYe \ßòbûRK GK @ûdZPòZâ MV^ Ke«òö

ABCD, Uâû_òRòdcþùe AB∥CD , ~\ò ∠A = 55° I ∠B = 70° ùjùf ∠C , ∠D ùKùZ ùja ò̂‰ðd Keö

(Cbd _ûAñ _ûV – 13 ù\L)

5. ^òcÜfòLôZ _âgÜMêWòK c¤eê ù~ùKøYiò ùMûUòG _âgÜe C e \ò@ ö (4)

(K)(1) _âcûY Ke GK aé e aýûie _âû«aò¦êùe @uòZ ÆgðK \ßd icû«eö

(2) \êAUò GK ùK¦òâK aé e aýûiû¡ð \ßd 5 ùiõUòcòUe Gaõ 3 ùiõUòcòUeö lê\â aé Kê
Ægð Keê[ôôaû aW aé Uòe Rýûe ù\÷Nðý ^ò‰ðd Keö (_ûV – 15 ù\L)

(L) (1) PòZâ – 3ùe DE||AC I DF||AE _âcûY Ke ù~ BF/FE = BE/EC ö

(2) AD I BC GK ùeLûLŠ AB _âZò icû^f´ö \gðû@ ù~ CD, AB Kê ic\ßòLŠ Kùeö

6. ^òcÜùe \ò@û~ûA[ôaû ùKøYiò ùMûUòG _âKÌ _âÉêZ Keö (6)

(K) ^òcÜfòLòZ Z[ýeê GK `âòKêâG^èò _fòM^þ @uòZ Keö
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(_ûV – 14 ù\L)

(L) @Ác ùgâYúe 30 RY QûZâue aäWþ Mî_þ \ò@û ~ûAQòö

A, B, O, O, AB, O, A, O, B, A, O, B, A, O, O,

A, AB, O, A, A, O, O, AB, B, A, O, B, A, B, O.

Cq Z[ýKê aûe¸ûeZû iûeYú cû¤cùe _âKûg Keö ùKCñ aäWþ Mî_þUò @Zò iû]ûeY Gaõ
ùKCñUò @Zò \êfðb ^ò‰ðd Keö

(K) 40 RY A¬ò̂ òdeue ùicû^ue aûiiÚû^eê KcðiÚkúe \ìeZû ^òcÜùe \ò@û~ûAQòö

i¸ûMe @ûKûe 5 ù^A Gaõ _â[c i¸ûM 0 eê 5 Kê @«bðêq ^Keò GK aûe´ûeZû i¸ûM
iûeYú _âÉêZ Keö

5 3 10 20 25 11 13 7 12 31

19 10 12 17 18 11 32 17 16 2

7 9 7 8 3 5 12 15 18 3

12 14 2 9 6 15 15 7 6 12

Gjò iûeYúeê cêLý flY MêWòK _âKûg Keö (_ûV – 24 ù\L)

(M) GK iõiÚû \ßûeû 15 eê 44 ahðúd cjòkû cû^u c¤ùe @iêiÚZû Gaõ céZêý _ûAñ iûeû
_é[ôaúùe GK iùaðlY Keû~ûA ^òcÜfòLòZ iõLýû còkòQò -



Kâ iõLýû KûeY icìj cjòkû céZêý jûe
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_âR^^ ÊûiÚý @aiÚû

iÜûdê PòKòiôû @aiÚû

@ûNûZ

jé\þùeûM

gßûiKâòdû @aiÚû

@^ýû^ý KûeY

31.8

25.4

12.4

4.3

4.1

22.0

Cq iìP^ûKê ùfLPòZâ ijûdZûùe _âKûg Keö

aògßÉeùe cjòkû cû^u @iêiÚZû Gaõ céZêýe KûeYe iÚòZò KY?

Zêc gòlKu iûjû~ýùe Gjû RûYòaûKê ùPÁû Ke ù~, ùKCñ \êAUò KûeY C_ùeûq Z[ý
@^êiûùe _âcêL KûeY KY ? (Cbd _ûAñ _ûV – 24 ù\L)


